

Kemences vidék

KÖZÉRDEKŰ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS CZELL és VIDÉK”)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDÉKE”)

Előfizetési ár:
Egy évre 8 kor. | Negyedévre 2 kor. — 61.
Fél évre 4 „ | Egyes száma ára — „ 20 „

Szerkesztővel értekezhetni: kedd, szerda és csütörtökön.

Felolvas szerkesztő:
Huss Gyula

Szerkesztőség és kiadói hivatal:
Celldömölk, „Sas”-szálloda, 5-ös számú szoba. — Ide intézendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű küldemények.

A népszanatoriumokról.

Írta: Lukács György, főispán.

Hazánkban 70—75 ezer ember pusztul el évente tüdővészben. Tehát az összes halálzások egy nyolcadrészét teszi ki a tüdővész pusztítása. A tüdővész egymaga kétszer anynyi életet ragad el évente, mint az összes többi fertőző betegség (ufusz, vörheny, difterisz, himlő stb.) együttvéve.

Ezek az áldozatok átlag hat-nyolc éven keresztül sınıylódnak, amíg megváltja őket szenvedésüktől a halál. Állandóan félmillió tehát a tüdővész betegek száma szegény hazánkban! Ennek a félmillió embernek egyharmada teljesen munkaképtelen, kétharmada nagyon korlátozott munkabírással rendelkezik. Tessék kiszámítani, mennyi keresmény, mennyi munkabér megy veszendőbe. És tessék hozzászámítani ehhez azt is, hogy eme pusztuló áldozatok ápolása, gondozása mennyi munkaerőt köt le, mely különben produktív munkát vé-

gezne. Sok-sok millió megy veszendőbe, sok-sok érték kallódik el.

De ez az éremnek csak egyik oldala. Az ellenoldalon ott van a sok szenvedés, sok köny és sóhaj, amit a kór okoz, meg az a szívtépő keserűség, mely az elhagyottak, a gondozásra szorulóknak lelkében halmazódik föl, akik mellől időelőtti kihál az eltartó, a kenyérkereső, a támasz.

Szülők keserve, hitvesek zokogása, gyermekek kétségbeesése: óh semmi sem oly változatos, semmi sem oly káprázatosan sokoldalú, melyeket a tüdővész idéz elő.

Szabad-e közönnnyel tűrnünk, hogy ezt a kevés magyart ily kétségbeeséjében tizedelje egy kór, amelylyel pedig megtudunk küzdeni?

A tudomány rég kimutatta, hogy a tüdővést biztosan lehet gyógyítani, csak ideje-korán kell hozzáfogni.

A sanatoriumokban nemcsak sikerrel gyógyítják az idejében fölveit tüdővész beteget, hanem — ami a közvetlen gyógyításnál még nagyobb jelentőséggel bír,

— mindenki, aki onnan kikerül, fölesküdtött katonája és buzgó apostola azoknak az okos életrendi szabályoknak, melyek megtartásával egészségünket megőrizhetjük és a további ragályozást meggátolhatjuk. Sanatoriumok után tehát az egészség megbecsülésének, az e végből való okosan élésnek szellemét igazán gyakorlati eredménnyel ültethetjük át a társadalomba.

A tüdővész betegek sanatoriumi kezelésének ügyére először a kiváló tudós és emberbarát: *Korányi Frigyes* hívta föl nyomatékosan a magyar társadalom figyelmét és áldozatkészségét. Lelkes agitációjának eredménye gyanánt áll és működik az Erzsébet-Sanatorium, és a mintaszerűen berendezett intézet.

De mi ez az egy intézet azzal az állandó nagy emberadóval szemben, melynek arányaihoz képest a háboru pusztításait majdnem kicsinyesnek nevezhetnők?

A magyar hazának pedig szüksége van minden fűra, kiválképpen azokra, akik java munkabíró korukban produktív tagjai

TÁRCA.

Inkompatibilitás 1848 előtt.

Írta: EÖTVÖS KÁROLY.

Mindenek előtt megjegyzem, hogy amikor inkompatibilitásról írok: sem a politikát nem akarom érteni, sem tudományos alaposággal nem akarok a fejtegetésekbe bocsájközni, mert hiszen 1848 előtt a mai értelemben vett összeférhetetlenség nem is lehetett minálunk.

Nem függött senki az államtól, de az állam sem függött senkitől. Az államnak nem voltak vasutai, sem tengeri, sem folyamhözjárása, tavi rója, postája, egyedarsága, telefonja, gépgyárai, vasúvei, nem volt tulajdonképpen semmije, még tisztviselője sem a mai értelemben, amikor ma több, mint 50,000 tisztviselő felett rendelkezik.

Akkor volt egy kancellárja Bécsben, egy helytartó tanácsosa Budán, néhány tisztviselője, néhány harmincadosa, egy pár vicispánja, egy fő-törvényszéke, az állam pedig egyébként nem avatkozott a társadalom dolgaiba. Az igaz, hogy nem is kért tőle semmit, hiszen a század elején Magyarország egész hadi adója 2 millió kétszáz-ezer forint volt, ma ellenben 500 millió felül mozog a költségünk. Hogy mi lehetett akkoriban az inkompatibilitás, azt úgy tudjuk meg, ha vizsgáljuk, kikből állott az akkori országgyűlés.

Veszem az 1843-iki országgyűlést, melynek tagjai voltak: 4 prepost, 8 apát ur, 6 kanonok, 80 kir. táblai bíró, 104 vármegyei követ, akik

közül azonban csak 98 jelent meg. Ezek között volt 24 alispán, 3 jászkun hajdu főkapitány, aki manapság főispánzámba menne; 5 megyei fő-ügyész, 2 hadi főadózó, 40 tablabíró, 1 helytartótanácsos, 1 kerületi tablabíró. Ez volt akkor az igazi népképviselet.

Látványos, hogy az iparral, kereskedelemmel foglalkozóknak, a tudományos karoknak ezek közt semmi nyomuk, de az ügyvédeknek sem!

A régi rendi társadalom túrésan volt az ügyvédekkel. 1848 előtt Magyarországon az ügyvédi kar és intézmény bizonyos tekintetben más volt, mint Európá nyugatán, az ugynevezett művelt nemzeteknél. nálunk az ügyvédek 4 osztályba tartoztak.

Az elsőt a tabularis prokulátorok alkották, akik csak Pesten laktak, egy-kettő Budán volt és akik csak nemesi perekkel foglalkoztak; — azután voltak tisztí fiskálisok a magisztratuális prokulátorok, megyék, városok, egyháztestületek káptalanok ügyvédei.

Aki ügyvéd ezen kívül esett, azt nevezték „campetis advocatus”-nak, magyarul mezei ügyvédnek, akiknek sorából a régi nemesi karok eszrendek bizonyára nem választottak senkit képviselőnek.

Hiszen Magyarország legnagyobb ügyvédje és történelmi alakja: *Kossuth Lajos* is csak 1847-ben, 45 éves korában tudott bejutni a törvényhozásba. Az ügyvédben az akkori rendiség a társadalmi rend elenséget látta, a bekétség megzavarójának minden jó ügy megrontójának tartotta. Semmi sem jellemzőbb a régi rendiségnek az ügyvédekről alkotott felfogására és az avas államférfiaknak róluk táplált véleményére, mint *Haynannak* egy mondása.

Amikor ő borzasztó munkáját végezte itt, egy jó öreg barátomat, aki már 1825-ben képviselő volt, 1848-ban pedig Kossuth elnökölete alatt álló honvédelmi bizottságban mint tag szerepelt, megidéztek a vértörvényszék elé.

Nyolc napig ült az üjépületben, amikor egyszer csak váratlanul szabadon bocsájtották. Siettetik hazá, hogy még csak közelében se legyen az üjépületnek.

Három nap múlva aztán intést kapott, hogy közzönje meg szabadulását Haynannak.

Feljött hát Pestre és kibálgatásra jelentkezett a teljhatalmu császári biztossal, megköszönni, hogy nyolcadnapra szabad lett.

Ekkor Haynau — szóserint idézem — ezt mondta neki:

— Hjah, tudja, az ugy volt. Az én elvem az, hogyha zsidó vegyek el a pénzt, ha pap: ötven bot vagy várfogság; ha prókator, akkor fel kell kötni, keresztbe kell törni, olajban kell megfőzni; hogyha birtokos gazda: menjen haza!

Ez a felfogás az ügyvédekről a francia forradalommal kezdődött és a júliusi meg a februári forradalomnál még erősödött.

1848 előtt még meggyenyítség város is küldött követeket.

Ezek között sem volt iparral, kereskedelemmel foglalkozó, vagy tudományt művelő.

A városok is polgármestert, főügyészt, főjegyzőt, főkapitányt, néhány város pedig második követnek tanácsbélit küldött.

Mem volt akkor képviselő bankigazgató, mert bank nem volt, sem taksárképzőztari igazgató, sem részvényes, sem vasutigazgató, sem vizszabályozó, mert ilyeneknek hírvk hamvuk sem volt; azaz hogy volt mégis egy részvény-

a nemzettestnek. Már pedig a tudóvész leg-sűrűbben éppen ezeknek a sorából szedi áldozatait.

Nemcsak emberiség, hanem hazafui kötelességünk is tehát, hogy erélyesen fölvegyük a harcot minden vonalon ezzel a nemzeti veszedelemmel.

Legégetőbb a baj a magyar Alföldön, ahol legirigatlanabb pusztít a tudóvész.

Szervezkedtünk tehát a mi jó magyar népünk megmentésére és 1901. évi december hónapban a népszerű magyar királyi herceg József öfensége védnöksége alatt egyesületet alakítottunk, amelynek célja az, hogy szegény-oroszu tudóvészes bctegyek részére népszanatoriumokat létesítsen, szerte az országban.

Van már kész tervünk is, a népszanatoriumok normál-tipusa, melyet kiváló megalkotója, Cigler Győző műgyemtemi tanár az ügy iránt érzett nemes lelkesedéséből ajándékba készített nekünk.

Am még mindig nincs annyi tőkénk, hogy építkezhetnénk. De hisszük, hogy az első népszanatorium felépítéséhez szükséges összeget mihamarább megszerezünk, ha megsegít a magyar hazafias társadalom és sorsjártékunkat, melynek nyeresí esélyei is igen kedvezőek, felkarolja.

Nehéz napokat él a magyar közönség. De a tudóbetegek megmentése bizvást lesz egy koronája. És minden egyes fillér egy nagy nemzeti célra fordítatik; e mellett az áldozatkész közönség, Fortuna Istenasszony kedvezése folytán, értékes nyeresémhez juthat.

Mentsük meg a tudóbetegeket!

H I R E K.

— **Olvasóinkhoz.** Lapunk mai számában *Eötvös* Károly országgyűlési képviselőnek, a kitűnő írónak tollából közlünk tárcát, melyre felhívjuk olvasóink figyelmét. Egyben jelezzük, hogy

társaság, amelynek még Deák Ferenc is részvényese volt, de osztalékok sohasem kapott.

A lánchid alapításának kérdése volt nálunk az első nagy közgazdasági és pénzügyi kérdés, noha a közgazdasági életet valami nagyon nem segítette elő, de nem is azért készült a lánchid, hogy a budaiak átmeheessenek Pestre s a pestiek Budára, azzal az országgyűlés édes-keveset törődött, hanem azért létesítették, hogy legyen hid, amelyen a nemes ember is fizet vámat.

Gróf Cziráky Antal kancellár azonban kifogott mindenkin. Boszusan mondta, hogy ő pedig nem megy át a hidon, egész családja utálja ugyan a vizet, de inkább csolnakot csináltat, semhogy két krajcárt fizessen, ha valahova menni akar.

1848 előtt is voltak azonban összeférhetlenségi esetek.

Az inkompatibilitásnak egyetlen egy elvi jogosultsága van: függetlenül tenni a képviselőt az államtól, a kormánytól és a kormányt a képviselőt illetéktelen befolyásától.

A kormány 1848 előtt is iparkodott befolyást gyakorolni a képviselőkre; de az nagyjából a lőmség az akkori, meg a mostani viszonyok között. Akkor az ellenzéki képviselőkre akartak befolyást gyakorolni.

Ha a 48 előtti országgyűléseken tehetség, kiváló képességgel, szónoki kvalitással kiűnt egy ellenzéki képviselő, a kormánynak első dolga volt őt magának megszerezni, szép szerével, ha ellenben nem sikerült, akkor lehetetlenné tenni minden módon.

Igy lett Nagy Pál gróf Pálffy Ferenc uradalmának számtartója, Szerencsi István kir. táblai bíró, később a király személynöke, Ragályi Tamás kir. táblai bíró, Vay Abrahámot pedig grófnak tették meg.

De voltak olyan ellenzéki férfiak, akik

lapunk számára ezentul a fővárosi írók legjelesebbjeif ognak cikkeket írni. E jeles írókközött vannak: *Eötvös* Károly, *Balla* Miklós, *Ábrányi* Emil, *Jakab* Ödön, *Farkas* Imre, *Zempléni* Árpád, *Gelléri* Mór, *Kobor* Tamás, *Rákosi* Viktor, (Sipulusz) *Saomaháay* István, *Saóllósy* Zsigmond, *Sébők* Zsigmond, *Szabóné-Nogall* Janka, *Hevesi* József stb.

— **Kedvezmény olvasóinknak.** Lapunk kiadóhivatala egyezsére lépett a legregibb budapesti női divat-újsággal, a „Magyar Bazár”, mely havonta háromszor jelenik meg s a szépirodalmi részen kívül közli képekben a legújabb női divat-ruhákat és ezenkívül minden számhoz szabás-mintát is mellékel. A „Magyar Bazár” női divatlap csaiadóknak nélkülözhetetlen divat-újság. E jelesen és nagy gondal szerkesztett divatlapot olvasóinknak mi kedvezményesen, negyedévi 1 kor. 55 fillér helyett 1 korona 20 fillérért adjuk. Megrendelések eszközölhetők kiadóhivatalunkban. Vidékről az előfizetés együtt küldhető lapunk előfizetési árával.

A kiadóhivatal.

— **Gyászrovat.** Sulyos csapás érte Neuhauser Imre celldömölki kir. adóhivatali pénztárnokot. Édes anyja, özv. Neuhauser Jánosné, szül. Pacay Janka asszony 74 éves korában a komárommegyei Acson- a mult pénteken elhunyt. Halaia alkalmasból családja az alábbi gyászjelentést adta ki: Özv. Mankóbukki Kramaries Gézané szül. Neuhauser Matild, Neuhauser Imre és neje Kovacs Vilma, Neuhauser Izabella és férje Gathy Zoltán, Neuhauser Hernain, mint gyermekek ugy a maguk, valamint az összes rokonok nevében is, fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy a felejtethetlen jó anya, napa nagyanya és dédanya, özv. Neuhauser Jánosné szül. Pacay Janka rövid szenvedés s a végső szentségek kegyelmével való megerősítés életén, életének 74 ik évében, folyó évi október hó 6-án délelött 9 órakor végelegyengülésen az Urban jamborul elhunyt. Az Istenben boldogultnak holttemét f. évi október 8-án, azaz szombaton délelött 9 órakor a gyászháznál leendő beszentelés és az engesztelő szent mise áldozat bemutatása után, az ácsi róm. kath. temetőben helyezték örök nyugalomra, a boldog feltámadás reményében. Acs, 1904. október hó 6-án. Az örök világosság fényeskedjék neki!

— **Egyleti élet.** A celli Erzsébet-nőegylet vasárnap tartotta tizedik évi és tisztújító közgyű-

lését, a tagok élénk részvétele mellett. Az elnöki jelentés szerint az egyletnek 1873 kor. 16 fillér készpénz vagyona van, mely takarékbán van gyűmölcsözőleg elhelyezve. Az elnöki jelentést a közgyűlés tudomásul vette, a felmentvényt tisztviselőinek megadta, mely után a választásokat ejtették meg. Megválasztattak: Elnök: Weiss Kalmanné. Altelnökök: dr. Balassa Jenőné, dr. Deutsch Somané. Pénztáros: Reif Zsigmondné. Titkar: Kemény József. Számvizsgálók: Heimler Adolfiné, Hónig Samuné rendes, Német Markusné, Günzberger Ignacné póttagok.

— **Halálozás.** Az alábbi gyászjelentést vettük: Aluirottak négy fájdalommal jelentik forrón szeretett édesanyjuk, napuk, illetve nagyanyjuk N. özv. Csapli Istvánné szül. Horvath Erzsébet asszonynak f. évi október hó 13-án délelött 11 órakor, rövid szenvedés után bekövetkezett gyaszos elhunytát. Az elhunytak földi maradványai f. hó 16-án délután 3 órakor tétének örök nyugalomra Nemesmagasiban, az ág. hitv. evang. egyház szertartásai szerint az ottani sírkertben. Aldas és béke lengjen porai felett! Mezőlak, 1904. október 14-én. Gyermeké: Csapli Jolan férj. Varallyay Pané, Csapli Irén, Csapli Isrvan. Vejei: Dr. Divald Károly, Varallyay Pal. Unokái: Divald Imre, Varallyay Pista, Varallyay Irénke.

— **Közgyűlés.** A Marcalvölgyi vizitársulat a mult szombaton Celiben a varoshaza termében gyűlést tartott gróf Erdődy Sándor elnökelete alatt. A rendes tárgysorozat letargyalása után elhatározta a gyűlés, hogy a Rába-folyó áradasa ellen védőtöltést fognak emelni egy méter és 10 centiméter magasságban, melyre negyven koronát irányoztak elő a költségekre. A tervekét és a költségvetést, jövahagyás végett felterjesztették a földmivélségügyi-miniszterhez.

— **Öngyilkos kereskedő.** Hegedűs Miksa szombathelyi térfidatkereskedő szerdán déliben üzletében, mikor segédei ebedre mentek, agyonlőtte magát. A fiatal kereskedőt gyógyíthatlan idegbaja kergette a haláiba. Az öngyilkos hátrahagyott levelében beszámol üzleti és személyes irányozásairól, amelyekből kitűnik, hogy fizetési zavarokkal nem küzdött.

— **A bicika.** A mult héten népfelkelők szemléje volt Pápocon, amely alkalom lévén nagy adomás is az ottani kormsában. A nagy adomás ivásnak az lett a vége, hogy alaposan összeverekedtek s közkezen forgott a bicika is. Egy kenyeri népfelkelőt hagytak különösen alaposan helybe, aki valószínű sokáig megfogja emlegetni a papóci népfelkelők szemléjét.

— **Szanatoriumi hölgybizottság váro-sunkban.** A mint értesülünk a József főherceg Szanatorium Egyesület elhatározta, hogy az országban sanatoriumi hölgybizottságokat alakít, jó forrásból arról értesülünk, hogy a bi.ottság városunkban a következő urhölgyeket kérte fel a hölgybizottság szervezésére: dr. Gófin Lajosné, dr. Király Jánosné, Wcisz Kalmanné és dr. Balassa Jenőné uradoket. A felkérendő tagok az egyesületi végdönöke József királyi herceg aláírásával díszes oklevelet kapnak, melynek művészi rajzán egyik nagy festőművésznünk most dolgozik. Az egyesület elhatározta, hogy az első népszanatorium épületében elhelyezendő márványtáblán örökíti meg azoknak a lelkes hölgyeknek neveit, akik a nemzeti veszedelem ellen való küzdelemben a legnagyobb tevékenységet fejtették ki. A sanatoriumi hölgybizottság alakítása valóban szép nemes és üdvös gondolat. Es a derek egyesület valóban jól számít, midőn a magyar hölgyvilágot keresi meg. Mert minden ügynek győznie kell, amelyet a magyar nő felkarol.

— **A halál torkában.** A mult pénteken az esti órákban csak kevés híján mult, hogy két fiatal leányt nem ragadott el a kegyetlen halál az élok sorából, minden előzetes betegeskedés nélkül. Az eszt a következők. Özv. Gross Henrikné a templomtéri Petracsek-féle házban lakik Celiben. Pénteken este felküdte cselédjét a pincébe, hol Petracsek Sándornak sághéjy, most termett mustja volt elhelyezve s forrásban volt. A pince egész nap zárva levén, a must fojtó gáza egészen megtöltötte a pincét, amint a cselédleány a pince közepébe ért, elkábult s nagyot sikoltva, a földre esett. A cselédleány sikoltására leszaladt a pincébe Grossné leány-unokája, ki az elkábult cselédleányt kifelé igyekezett vonzolni. Alig ért azonban a pincetörök

semmi sem fogott: igr Deák Antal, Deák Ferenc bátyja, legidősebb Pazmándy Dénes, ifj. Balogh János, báró Wesselényi Miklós. Ezek ellen felségserzési pert indított a kormány, mert az alkotmány bekecsését feltette fölük.

Balogh János például szintén perbe fogták, mert 1835 ben az országgyűlésen ezt mondta:

— En nem látom, hogy báró Wesselényi Miklós mivel sértette meg a királyt és az alkotmányt. En az ő szavait magaméva teszem.

A kormány leirt Bars vármegyéhez, hogy mivel Balogh Janos zenebona ember, nem bekecsés természetű, a törvényt nem tiszteli, küldjön mas képviselőt, aki jobban tessék.

Bars vármegye pedig feleletül ujra követnek küldötte Balogh Jánost.

Ugyanigy járt gróf Ráday Gedeon is. Ekor az országgyűlés, Deák Ferenc vezetése alatt, elhatározta, hogy mindaddig, amig gróf Ráday Gedeon fellen a király, vagy a kormány ezt az összeférhetlenségi kifogást teszi, sem unjonkat, sem adót nem szavaz meg, a kormány előterjesztéseit nem hagyja jóvá.

Alkotmányviszonyaink történetében az egyik a legégetőbb kérdéseknek.

De a vármegyék a saját részükről szintén állítottak fel összeférhetlenségi korlátokat.

A kormány a követek részéről békés hajlamot, törvénytiszteletet kívánt; a vármegyék pedig esküt vettek követüktől, hogy sem az országgyűlés ideje alatt, sem a berekesztéstől számított 3 vagy 6 évig a kormánnytól semmi hivalt, kiűntetést, bérletet, szóval semmi kedvezést a világon el nem fogad.

Akik ellenzöket cselekszenek, azok mint a közállomány megrontói, megbélyegzett emberek, vármegyénkben pedig őket többé ne lássuk.

Körülbélül erre szorítottok 1848 előtt az inkompatibilitás.

él vele, ő is elkábult és elesett. E válságos pillanatban Grossné nem vesztette el lélekjelene-
netét, leszaladt a pincebe s mindkét leányt fel-
hozta a szabad levegőre. Grossnének semmi baja
nem történt, unokája kb. egy óra múlva maga-
hoz tért, a cseledéleány azonban csak egy napi
fekvés után tért eszméjére. A helyszínen meg-
elent orvosok megállapították, hogyha a két leány
még 5 percig maradt a pinceben, menthetetlenül
elvánnak vszve. Jellemző Grossné bátorságára
és lélekjelene-
tétére, hogy a vészdelelem színleltien
összesereglettek közül senkise-
nem mert a vészé-
lyben forgott két leány segítségé-
re menni, míg ő
minden habozás nélkül leszaladt a pincebe s így
két életet mentett meg.

— **A Bérkocsis szerencséje.** Egy kisebb
kaliberű szerencse érte a múlt héten Odor József
helybeli egyfogatu bérkocsist. Egy nyolcad osztályos-
sorsjegye volt, melyet 5000 koronával húztak
ki, így Odor a levonas után nyolcad sorsjegyére
5000 koronát kap. A boldog bérkocsisnak ezzel
a nyeremmel régi vágya teljesült, mert min-
dig azt hajtogatta, hogy csak ő tudna néhány
száz forintot nyerni, hogy még egy lovat vehetne.
Kivánalom tehát teljesült s így valószínű, hogy
Odor uram igen rövid idő múlva párjat vesz az
egyesnek s léssen két táltosa neki.

— **A Rába szabályozása.** A földművelés-
ügyi miniszter a kepviselethez úesen Vasvarme-
gyére fontos törvényjavaslatot terjesztett be és
pedig a Rába-szabályozó tursulat vizrendező mun-
kájátainak befizetéséről és pénzügyi viszonyainak
rendezéséről. A törvény fohatalmazza a minisztert,
hogy az összes munkálatokat 1905. január 1-től
számított 5 év alatt a Rába-szabályozó tarsulat
elvégeztesse. Az összes munka költségei 8.354.528
korona 71 fillerc irányoztatnak elő, melynek
földözetiül szolgál: a tarsulat részére megallapi-
tot adóviszterítésnek 1896—1904 évekre folyo-
sitandó 801.231 korona 57 fillérnyi összege,
továbbá abból a torlesztésekövesonból mely az
adóviszterítés címen a további évekre folyó
sitandó összegek lekötése mellett, a tarsulat által
olyan név. rékkel lesz fölveendő, hogy az tisztan
1.780.000 korona készpénzt eredményezzen;
végül az államkincstar által nyújtandó 500.000
korona segítségből. A pénzügyminiszter felhatal-
maztatik, hogy 5.273.297 korona 14 fillért kamat-
mentes előlégként, bocsasson a tarsulat r. delke-
zésére. A 6. szakasz kö cízei a tarsulat ot leg-
későbbben 1910 január 1-ig megfele.ő összegü
törlesztés köveson felvétele utjan visszatéríteni
a kapott előlegeket.

— **Verekedő cipész.** Filippanics Ignac pa-
póci cipész már régóta rossz viszonyban van a
vele egy hazban lakó sógorasszonyával. Filippa-
nics Janosnéval. Haragját már többször éreztette
sógorasszonyával, ve. és alakjában. A mult héten
ismét megvrtte sógorasszonyát s nem volt
neki elég az utlag, de a kezégyébe cső bór-
vágó késsel czenfélül oly súlyos sebet ejtetit
rajta, hogy az 20 napi gyógyulást igényel. A hős
cipész feljelentett a bíróságnal.

— **Gabonaplaccunkra** a héten meglichető
mennyiségben hoztak gabonát. Az árak a követ-
kezők voltak: Buza 10/10, rozs 7/35, árpa 7/40,
zab 6/90, kukorica 8/30, bab 13 kor. 50 kilog-
ramonként.

— **Arad a Rába.** Az utóbbi napok csözési
a Rábat igen megdagsztották. A víz magassága
pénteken 4 méter 30 centiméter volt a kecskédi
hidnál.

— **Fürdő bérlet.** A tarcsai fürdőt a tulaj-
donos grot Batthyanytól, további 6 évre, ismét
Pösch testvérek, a szombathelyi „Hungaria” szá-
luda bérleti vették bére, kik rövid ideig a celi
„Hungaria” szállodát is örélték.

— **Gyakorlati baromfitenyésztés** a címe
Parthay Geza új könyvének, mely szakszerűen
és gazdagon, ilusztrálva foglalkozik a tyukok,
kak, gyöngytyukok, kacsák és ludak sikeres
tenyésztésével. **Partnay ér**
egyetlen legjobb baromfitenyésztési munka, lianem
teljesen gyakorlati alapon van írva így minden
tenyésztő hasznat veheti. Ár 8 korona és az
összeg előleges beküldése mellett megrendelhető
„Szárnycsaló” című baromfitenyésztési szaklap
kiadóhivatalában, **Budapest, VII. ker., Rotten-
thiller-utca 30. szám.**

— **A legénység szabadságolása.** A hon-
védelmi miniszterium a kiszolgált legénység sza-
badságolására vonatkozólag most renucletet
bocsátott ki, amelyben meghagyja, hogy a tar-

indítandó utnak. A szabadságot legénység honos-
sági községükig vagy valasztott szabadságolási
(előzőkodosi) helyig — ha ez nincs nagyobb
közságra honossági községüknel — minden
 esetben utkötséggel latandó el. Ha azonban a
 honossági község 30 kilométernel kisebb tavol-
 ságra van, az utkötséggel nem utalandó ki. Ha az
 utkötséggel ellátott legénység nagyobb része a
 tarsulat ugyanabban és irányban és nagyobb
 távolságra egyidejűleg használja, a csapatparancs-
 nok belatasához képest e legénység egy altiszti
 vezetésével indítható utnak. Altisztek, őrvezetők
 és honvédek, akiket egzéségi tekintetből szabad-
 ságotnak, szintén az alosztály altái, illetve, ha
 honvéd vagy katonai kórház által egyenkint és
 közvetlenül igazítandók el. A legénység a szabad-
 ságolási helyére való utazásuk idejére a hely tavol-
 ságra való tekintet nélkül (ha földre való szabad-
 ságolásnál az ország határához legközelebb fekvő
 állomásig) utkötséggel latandó el.

* **Jegyzőség aconnal felvételük 24—30**
korona fix jutásra és mellette kereset mellett,
lakás és élelmiszerrel **TÖMÖR Ferenc körjegya-
ner KECÖL (Sopron megye)**

* **Marburgi német leány, ki már több**
éve Magyarországon van, gyermekek melé,
gy. rnek-kereszténül ajánkodik. C m a kiadó-
hivatalban. 1-2

* **Kisebb gyermekek oktatását, elemi**
iskolába való előkészítését, valamint finomabb
női kezimunkát tanitók mérsékelt díjert. Cell-
dömölk, Erzsébet-utc. 126 az udvarban jobbra.

Téli alma

szép és finom, különféle fajták kg.-ként
24 fillér; láda és szállítás a vevőt terheli.
Kapható: Alsómesteriben u. p. K.-Cell.
Bardossy Imre,
földbirtokosnal.

2712—1904.
Arverési hirdetőmnyi-kivonat.

A kir. kincstar végrehajtónak Dóndi Ignácé
Bakonyi Mária, Boci József és neje Farkas Anna
ársági lakos végrehajtási szenvedettek elleni vég-
rehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási
arverést 61 kor. 30 fill. tőke köve és és ennek a
kielégítésig járó 5% kamatai 8 kor. 20 fill. vég-
hajtási már megállapított, va amint j-leulegi 11 kor.
60 fill. és a még felm-rulendő költségeknek kielegi-
ése végett az 1881. LX. tc. 144 §-a alapján és a

146. §-a értelmében a celdömölk kir. járásbírószág
területén levő a sági 1007. sz. tkjvben A. I. 244/b/1
hrsz. alatt fekvő 227. sz. házass ingatlanra 1882
kor. azonnal megállapított kikiáltási árban elrendeli.
Az árverés megtartására határidőül 1904. évi
november hó 5-ik napjának d. e. 9 óráját a tkvi
hatóság íródjájában (I. e. a. a.) tűzi ki.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási-
árnak 10% zámitpénz fejében a bírói kiküldöt-
t kezébe letenni.

A vételár és ennek az árverezés napjától szá-
mitandó 5%, kamatai három hó alatt, az első az
árverés napj-tól 30, a második 60, a harmadik 90
nap alatt fizetendők le.

Az árverési feltételek alulírott tkvi hatóság
Ság, Celdömölk, Lizafta és Kápolna községek házánal
tekinthetők meg.

Kir. Járásbírószág mint telekkönyvi hatóság.
Celdömölkön, 1904. évi június hó 30-án.

SZABU, kir. jbró.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb
a **RETHY-féle**
pemetefü cukorkánal!!!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk
és határozottan **RETHY-féle** kérjünk,
mivel sok haszontalan utánzata van.
1 doboz ára 60 fillér.
Csak **RETHY-féle** fogadjunk el!

SZEIFERT JÓZSEF POZSONY
Halászköpu-utca 4. sz.
cs. kir. udv. fegyvers. állító. — Interurbahn telefon 252.

Ajánlja dus raktárát:

Henri Pieper eredeti Diana fegyverekből
Hemmerle-féle fegyverekből,
eredeti gyári arakon.

J. P. Sauer u. Sohn cég
Krupp Frigyes-féle különleges acélcsövü fegyverekből,

Legujabb!! Browning-féle önműködő ismétlő serétes vadászfegyver 12 öbn ered. gyári áron azaz 225 kor.-ért nálam kapható.

Vadászati és tarcsa-lóporral töltött töltények, továbbá szállitok minden fajta kész vadásztöltényeket mindenkor pontosan és frissen töltve minden kalibertűhöz a legolcsóbb áron.

Vadászati, utazási és sportlőönlegesség!
Saját lővölde!
A pozsonyi lí-ik mezőgazdasági országos kiállítás alkalmával vadászfegy-
vereim és vadászeszközök az egyedüli aranyérmert nyertek.

PÉNZ!

4%-os

Törlesztés kölcsönök nyújtok budapesti és külföldi elsőrangú pénzügyintézetektől a földbirtok és ingatlan 3/4 értékig I. és II. helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitel! papoknak, katonatiszteknek, állami- és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre gyorsan és diszkrétan.

Bank- és magánadósságok convertálása.

LANG SAMU

bankbizomány

Budapest, VI., István-tér 16.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.

Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvételnek.

4—4 (Válaszbélyeg.)

Tanonc kerestetik. Egy jó családból származó ügyes fiú azonnal felvetetik a Vorösmarty-könyvnyomdában . . . Devecser.

Kiváló szerencse Töröknél!

Felülmutatatlanul kedves fordulatnak a szerencse. Rövid idő alatt **17 millió korona** nyereségnél többet nyertünk nagyröccsült vévőinknek, köztük

a legnagyobb nyereseményeket.

Ajánljuk tehát emne fogva, hogy a világ leg-sélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt — A most következő m. kir. szabadalmazott 15 osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresemény

jut és összesen egy hatalmas összeget.

1 millió 459.000 koronát sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben 2.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyeresemény **400.000**, 1 a **200.000**, 2 a **100.000**, 1 a **90.000**, 2 a **50.000**, 1 a **70.000**, 2 a **60.000**, 1 a **50.000**, 1 a **40.000**, 5 a **30.000**, 3 a **25.000**, 8 a **20.000**, 8 a **15.000**, 36 a **10.000** korona és még sok egyéb; összesen **55.000** nyeresemény és jutalom **14.459.000** korona összegben.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszeru árai:

1/4 eredeti sorsjegy frt — 75 vagy kor. 150; 1/2 eredeti sorsjegy frt. 150 vagy kor. 3.—

1/2 " " " 3.— " " " 6.—; 1/4 " " " 6.— " " " 12.—

A sorsjegyeket *utammittel* vagy az *összeg előzetes beküldése* ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. évi október hó 24-ig bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. és TSA bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váci körút 4/a.

II. fiók: Múzeum-körút 11, a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.

FIUME—AMERIKAI hajójárat.

A magyar kir. kormány felügyelete alatt álló

Fiume—newyorki vonalon

2 hetenkint indulnak a gyorshajók.

Menetdíj Fiumétől New-Yorkig a III. osztályban, bőséges és rendes ellátással együtt

180 korona.

Bővebb felvilágosítást nyújt, valamint hajójegyeket kiad:

ORBAN IGNAC,

kivándorlási meghatalmazott Vas- és Zalamegye területére

Szentgotthárdon.

3—3